

DIARIO DE LA MARINA.

ORGANO OFICIAL DEL APOSTADERO DE LA HABANA.

EDICION DE LA TARDE.

Año LVI.

Habana. -- Lunes 22 de Abril de 1895.

Número 94

Con objeto de dar cabida á las interesantes cartas de nuestros corresponsales especiales en campaña, á las alocuciones del general Martínez Campos y á las noticias de su llegada y entusiasta recibimiento, retiramos todos los materiales dispuestos para esta edición.

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL DIARIO DE LA MARINA.

AL DIARIO DE LA MARINA.

TELEGRAMAS DE AYER DOMINGO.

Madrid, 21 de abril.

En el Consejo de Ministros celebrado hoy se acordó considerar como Colonia á la factoría española del Río de Oro.

Se trató también en dicho Consejo de las cuestiones de Cuba, siendo optimistas las últimas impresiones acerca del estado de dicha isla, pues el Gobierno confía en que muy pronto ha de mejorar allí la situación. El Gobierno espera noticias de los primeros resultados que se obtengan mediante la gestión del general Martínez Campos.

Madrid, 21 de abril.

En un meeting celebrado hoy por los republicanos en el teatro-circo del Príncipe Alfonso, y al que concurrieron unas tres mil personas, se decidió no acudir á los comicios en las próximas elecciones municipales. Los concurrentes al meeting se declararon partidarios de los procedimientos revolucionarios para el logro de sus ideales políticos. Se observó que ha sido muy escaso el número de personas significadas que asistió al meeting republicano.

Madrid, 21 de abril.

En los vapores-correos que saldrán los días 23 del corriente mes y 3 del entrante, irán para Puerto Rico dos regimientos de infantería.

Berlín, 21 de abril.

El gobierno chino ha contratado con un sindicato de Hamburgo un empréstito de treinta millones de marcos al seis por ciento de interés.

Londres, 21 de abril.

Comunican de Hiroshima al Central News, que el emperador del Japón ha ratificado el tratado de paz concertado con China.

TELEGRAMAS DE HOY.

Madrid, 22 de abril.

Ha fallecido el actor dramático don Ricardo Calvo.

Madrid, 22 de abril.

Ayer se celebró en Carifena un imponente meeting, al cual asistió una concurrencia calculada en doce mil personas, formada por vecinos de catorce pueblos de Aragón.

El meeting tenía por objeto solicitar de los poderes públicos protección para la agricultura viscaína. Concurrieron al acto el señor Moret y los demás diputados aragoneses.

Madrid, 22 de abril.

El señor Castellano, ministro de Ultramar, tiene en estudio una pequeña combinación en el personal de la magistratura de la isla de Cuba, sobre la base del que sirve en la Audiencia de Matanzas.

Madrid, 22 de abril.

En los primeros días del próximo mes de mayo se embarcará para la isla de Cuba un batallón de infantería de Marina.

Según las últimas noticias recibidas, créese haber encontrado sumergido al crucero Reina Regente.

Londres, 22 de abril.

Avisan de Calcuta, que el general Low telegrafía, sin dar más pormenores, que ha sido socorrida la guarnición inglesa de Chitral.

Londres, 22 de abril.

Dice el Times que el Emir de Barwar ha concedido asilo á Umra Khan.

Londres, 22 de abril.

Ha fallecido Sir Robert Hamilton.

París, 22 de abril.

En Chalons sur Marne un fuego destruyó la escuela de artes oficios y los modelos de máquinas que se estaban preparando allí para la exposición de 1900.

Las pérdidas ascienden á un millón de francos.

Nueva York, 22 de abril.

En Greenville (Estado de Alabama) han sido sacados á la fuerza de la cárcel donde se hallaban detenidos y linchados por la multitud, dos negros y tres negras, acusados de asesinato.

TELEGRAMAS COMERCIALES.

Nueva-York, abril 20, á las 5 1/2 de la tarde.

Onzas españolas, \$ 415.70.

Centenes, \$ 41.83.

Descuento papel comercial, 60 días, de 4 1/2 por ciento.

Cambios sobre Londres, 60 días, (banqueros), \$ 4.88 1/2.
Idem sobre París, 60 días, (banqueros), \$ 5 francos 181.
Idem sobre Hamburgo, 60 días, (banqueros) \$ 93.
Títulos registrados de los Estados Unidos, 4 por ciento, \$ 112 1/2; ex-cupón.
Centrifugas, n. 10, pol. 96, costo y flete, \$ 4 2 1/2 nominal.
Idem, en plaza, \$ 3.
Regular á buen refino, en plaza, de 2 3/16 á 2 18/16.
Azúcar de miel, en plaza, de 2 7/16 á 2 9/16 Níctes de Cuba, en bocoyes, nominal.
El mercado, firme.
Manteca del Oeste, en tercerceros, \$ 410.15 á nominal.
Varina patent Minnesota, \$ 4.20
Londres, abril 20.
Azúcar de remolacha, nominal \$ 9 1/2.
Azúcar centrifuga, pol. 96, \$ 10 1/2.
Idem regular refino, de \$ 8 á \$ 9.
Consolidados, \$ 105 1/2; ex-interés.
Descuento, Banco de Inglaterra, 2 1/2 por 100.
Cuatro por ciento español, \$ 72 1/2; ex-interés.
París, abril 20.
Renta, 3 por 100, \$ 103 francos 47 1/2; etc.; ex-interés.
Nueva-York, abril 20.
La existencia de azúcares en Nueva-York, se hoy de 16,833 toneladas contra 34,894 toneladas en igual fecha de 1894.

(Queda prohibida la reproducción de los telegramas que anteceden, con arreglo al artículo 31 de la Ley de Propiedad Intelectual.)

La llegada del Pacificador.

En otro lugar de este número encontrarán nuestros lectores el texto íntegro de las cuatro alocuciones firmadas por el general Martínez Campos en cuanto desembarcó en esta isla. Conocido ya por un amplio extracto telegráfico el sentido de dichos documentos, y comentados éstos por nosotros recientemente, reservamos este lugar preferente del DIARIO DE LA MARINA á dar cuenta por extenso del grandioso recibimiento hecho por el pueblo de Santiago de Cuba al insigne Pacificador, reproduciendo al efecto la reseña publicada en las columnas de nuestro colega La Patria, órgano en aquella ciudad del partido reformista.

LA POBLACION.

Otra vez confirmó ayer el pueblo cubano, de manera solemnísimas y elocuente, la aversión que dedica á la revolución y sus grandes deseos de que la paz vuelva á nuestra amada provincia. Esa cosa de ver y oír las discusiones y disputas que en calles, plazas y paseos y aún dentro del hogar doméstico, se asuscitaban acerca del día y de la hora en que arribaría á estas playas el general Martínez Campos; demostrándose así los sentimientos que de jamos anotados.

Y las discusiones subieron de punto, si bien concretándose á la hora de la llegada á Cuba, desde que en nuestro "Alcance" de ayer noticiamos la del vapor Reina Cristina á Osimanagera.

En la tarde sobre sí el general desembarcaría ó no aquí, ayer á hoy, á provecharon las horas en los preparativos de recepción, tales como adornos de casas y calles, luminarias, etc.

LA SEÑAL.

Por fin, á las cuatro menos cuarto, dos cañonazos desde el fuerte Punta Blanca, anunciaron que estaba á la vista el vapor M. L. Villaverde, que conducía á S. E. y comitiva desde el vecino puerto.

Como por encanto vieron las calles llenas de gente; cerráronse tiendas y almacenes; todo fué animación y contento convirtiéndose las horas restantes del día laborable, en momentos de fiesta.

La población presentó su más precioso aspecto de júbilo.

LOS PREPARATIVOS.

En cuestión de minutos, todas las casas de las calles señaladas para la carrera, y otras muchas de la población, así como todos los edificios públicos y de sociedades, aparecieron engalanadas con los colores nacionales en banderas, cortinas, gallardetes y lambrequines entrelazados con guirnaldas, palmas y laureles.

Las cornetas tocaron llamada y en los puntos de costumbre reuníanse las fuerzas que habían de cubrir la carrera, compuesta por un batallón de Cuba, los de Voluntarios, el de Bomberos y el escuadrón de voluntarios de Caballería.

La plaza de Armas era el punto designado para tomar los coches facilitados por la Cámara de Comercio para las comisiones; y á poco de darse la señal, véiase llegar allí y salir en coche con dirección al muelle, innumerables personas, de etiqueta rigurosa, que formaban.

LAS CORPORACIONES.

Eran estas todas las oficiales y de carácter social existentes en la ciudad, á saber: El Ayuntamiento, el Consejo Regio-

nal, la Diputación Provincial, la Audiencia, el Clero catedral y parroquial, la Administración de Hacienda, el Instituto de 2.ª Enseñanza, el Cuerpo Consular, la Cámara de Comercio, el Colegio de Abogados, el Centro de los Detallistas, el partido Autonomista, el Reformista y el Unión Constitucional; las sociedades de recreo "Filarmonía Cubana", "Círculo Español", "Club de San Carlos", Casino Español (de color), Progreso, Labra, Tiber y Coooyé; Asociación de profesores y otras más que no recordamos; amén de muéltimas personas que con particular representación quisieron acudir al recibimiento oficial.

LA BAHÍA.

Presentaba aspecto pintoresco, cruzada en todas direcciones por multitud de botes empavesados con flores y banderas.

El Club Náutico, decorado con el buen gusto que le es habitual, véiose pronto invadido por considerable número de señoras y señortas de nuestra buena sociedad, ataviadas de fiesta, ansiosas de saludar victoreándole, al que habrá de devolvernos la paz apetecida.

El muelle Dayquiré era también indicado para el embarque, y como el Club Náutico, pronto fué ocupado por señoras y caballeros quienes á poco más de las cinco, y estando ya en bahía el Villaverde, tomaron las lanchas, remolcadores y botes preparados, yendo á encontrarse á la nave en que venía el vapor.

El vapor Mortera, cedido por los consignatarios señores Gallego, Misa y Oj, se adelantó hasta la entrada del Morro, completamente lleno de curiosos, entre ellos algunas comisiones y señoras.

LA LINEA.

Mientras tanto fuese cubriendo la línea conforme á la orden de la que ayer publicamos, siendo esto otro atractivo más en las calles, cubiertas ya materialmente por el pueblo en hermosa confusión.

La línea arrancaba en el muelle real con las fuerzas del regimiento de Cuba; seguía toda la calle de la Marina con las de Voluntarios y terminaba en la Catedral, por la de Santo Tomás, con las de Bomberos.

Mandaba la línea el general Garrich. Todas las fuerzas acucieron en traje de campaña con las banderas de los cuerpos respectivos; alcanzando un total de mil cuatrocientos hombres.

Puertas, ventanas y balcones quedaron como propiedad exclusiva de las señoras, señortas y niñas que las ocupaban, prestando al espectáculo su más preclaro adorno.

El sexo fuerte, á fuer de galante, se confundió con orozar y recorrer las calles contemplando tanta belleza.

LAS SALVAS.

Al enfrentar en el fuerte Punta Blanca el vapor Villaverde, rompió el fuego la fragata escocesa Neutilus, señalándole el crucero inglés Mohita; acto de galantería por todos aplaudido—el crucero Nueva España y el fuerte ya dicho. La artillería de la plaza repitió el saludo en el momento de

EL DESEMBARQUE.

Efectuado á las cinco y cuarto. A esa hora pisaba el muelle en medio de entusiastas aclamaciones el insigne Pacificador.

Detalle curiosísimo es el de que el general Martínez Campos, siempre modesto, prescindió del ritual ordinario de la etiqueta y saltó del Villaverde apenas dió fondo el vapor.

Después de la rapidez con que se efectuó todo el ceremonial.

Esa brevedad del tiempo transcurrido entre la señal y el desembarque, á provechada por todos para que en este acto nada faltase y si superara, en entusiasmo y júbilo á otros recibimientos, patentiza la ansiedad y cariñoso afecto con que el pueblo cubano esperaba al general Campos.

El desembarque se efectuó por el muelle real; é inmediatamente S. E. dió la señal de marcha, ocupando el coche que le aguardaba.

EL CORTEJO—LA CARRERA.

Abría la comitiva la escolta de S. E. compuesta de por caballería de Hernán Cortés, llevando el coche que le conducía tirado por dos gallardas parejas ampenachadas.

Con el general iban en el coche: á su izquierda el Alcalde municipal; y en el testero el Gobernador Regional y el Sr. Arzobispo.

Al estirbio iban el general Garrich, jefe de la línea y el jefe de Estado Mayor.

A continuación venían, todas en coche y sin guardar orden de categorías, las corporaciones y comisiones enumeradas, más el personal que respectivamente acompañó á los generales Lachambre y Salcedo que habían ido á Caibaniara á esperar á S. E., así como el Intendente de Hacienda señor Cabezas, el populár veterano general Valera, quien vino á Cuba á saludar á su cariñoso amigo y compañero Martínez Campos.

En ese orden y entre bullicio atrozador de vivas á S. E., á Cuba se pañaba y al general Martínez Campos el cortejo recorrió la carrera ya descrita hasta llegar á la Catedral.

Las fuerzas presentaban armas y ba-

ñan marcha real las músicas al pasar S. E.

El tránsito se verificó al paso, no sólo por la aglomeración de la gente sino por gusto del General, quien acuñaba especial agrado en corresponder á tantas y tan cariñosas demostraciones, devolviendo al pueblo los saludos y saludando señaladamente á cuantos conocidos encontraba al paso.

De muchos balcones algunas señoras arrojaron flores al General, y todas ellas agitaban pañuelos y abanicos dándole la bien venida.

EN LA CATEDRAL.

El Clero recibió á su Vice-Real Patrono con el ceremonial de rúbrica, poniéndose á su cabeza el Ilmo. Sr. Arzobispo, para bendecir á S. E. y entrar en el Te Deum.

EL DESEFILE.

Quando el General salió de la Santa Basílica, llevando á su derecha al General Valera y á su izquierda al General Lachambre, para dirigirse al palacio regional, era cosa imposible dar un paso por la plaza de Armas.

Era tanta la afluencia del pueblo, que se necesitó abrir paso á S. E. con batidores de la Guardia civil.

Pocos momentos después, invertidos por el General en saludar á las corporaciones que ya le esperaban en el palacio, muy especialmente al Cuerpo Consular, comenzó el desfile de las fuerzas en la misma dirección que había traído el cortejo; esto es: por la calle de la Marina, frente al Palacio, para salir por las de San Pedro y San Félix.

El General presenció el desfile desde uno de los balcones del salón de recepciones teniendo á su lado al General Lachambre.

Frente á la puerta principal se hallaba la compañía con bandera que había de darle la guardia de honor, la cual rehúsó S. E.

Las fuerzas desfilaron compartiendo en apostura y marcialidad.

El General las examinaba atentamente fijándose (y creemos que celebrándole) en el primer batallón de Voluntarios y en los bomberos, á cuya cabeza iban los vistosos camisetos rojos.

El desfile terminó dadas ya las seis de la tarde.

EL PUEBLO.

Después del de las tropas comenzó pensadamente el del pueblo aglomerado en la Plaza y calles colindantes, originando la animación conjuntamente al júbilo que en todos se retrataba, y á los alegres acordes de las orquestas populares, reunidos en aquel sitio desde que de haber recorrido las principales calles, llevando la alegría á toda la población.

EL GENERAL.

Eran y son comentadas las buenas impresiones que ha producido el General Martínez Campos entre todas las clases sociales.

La misma actividad, el mismo aire risueño y de llaneza que le distinguió en su anterior estancia en Cuba, hace diez y seis años, aumentadas, con relación á los años transcurridos, por una robustez y salud exuberantes para su edad.

Los que creían verla llegar viejo y enteco, se han equivocado.

El General no le ha querido que la total blancura de sus canas le quiten el gris típico de su famosa perilla.

Después del desfile continuó S. E. saludando á cuantas comisiones y personas se le acercaban, en el salón de recepciones, siendo de notar la preferencia con que atendía á las de la clase de color.

Gran número de personas caracterizadas en nuestra buena sociedad, aprovecharon también aquellos momentos para volver á estrechar entre sus brazos al General tan querido de todos; correspondiendo él con iguales demostraciones de afecto.

EL ACOMPAÑAMIENTO DE S. E.

Los ayudantes que desembarcaron con S. E. y están á su inmediato servicio son: Teniente de E. M. D. Máximo Ramos. Capitán de Infantería, Sr. D. Miguel Primo de Rivera. Tenientes de Caballería, Sres. don Miguel y don José Martínez Campos, y D. Felipe Navarro. Los dos tenientes primero acentuados enumerados son hijos del glorioso Pacificador.

NUESTRAS IMPRESIONES.

Sin pecar de optimistas no dudamos en afirmar las que indicábamos en nuestro número de ayer.

El recibimiento hecho al General Martínez Campos, espontáneo, entusiasta, verdaderamente popular con que fué preparado y su más completa realización, es manifestación sincera de las grandes esperanzas que el pueblo cubano guarda en el General Martínez Campos, al que á su vez anima en la obra que va á emprender con el vehemente expresión de sus deseos en pro de la paz moral y material de la Isla.

La Cámara de Comercio, iniciadora y representante de este pueblo en los festejos de ayer, debe de estar orgullosa de su representado: el pueblo cubano correspondió á su iniciativa como bueno, superando á lo que algunos esperaban.

ALOCUCIONES.

He aquí el texto íntegro de las publicadas por el ilustre general Martínez Campos á su llegada á Santiago de Cuba, y de las cuales habíamos dado ya á nuestros lectores un extracto telegráfico:

Habitantes de Cuba.

El hijo adoptivo de la Habana, Santiago de Cuba y de otras muchas poblaciones de esta Isla vuelve, por segunda vez á estar, por la bondad de S. M. la Reina al frente de esta rica provincia de la Corona de España.

Vengo por el cumplimiento de mi deber, vengo por el cariño y agradecimiento que tengo á un país que tanto me honró, vengo con la confianza que tengo en vuestro apoyo, que no se negará á oír la voz afectuosa de su hermano adoptivo.

Traeme la rebelión que confío dura poco tiempo, sobre todo si hallo como espero vuestro concurso material y moral, pero tócame más principalmente el planteamiento de las reformas, problema que sería muy árduo sino contara con vuestra cordura, con el apoyo de los tres partidos, con mi firme voluntad de llevarlas á cabo con toda lealtad dentro del espíritu y letra de la ley.

La obra de pacificación moral la creo más delicada que la de la material de Oriente; no depende tanto de mí como de esta segunda, pero dependiendo de vosotros cuanto que me será fácil, por que todos me prestareis vuestro leal concurso y completando la evolución con un estimado mejoramiento en el sistema económico podré regresar al seno de mi familia, orgulloso con vuestro afecto.

Santiago de Cuba, 16 de abril de 1895. —Vuestro Gobernador General, Arsenio Martínez de Campos.

Habitantes del Departamento Oriental.

Al llegar á Santiago de Cuba he sabido que la insurrección se compone de unos cuantos escabellos, que olvidaron la generosidad con que se le trató en la guerra pasada y que, desacostumbrados al trabajo, no buscan el medio, acudiendo á este, de subvenir á sus necesidades; espíritus inquietos, soñando con grandezas, no vacilan en ensangrentar su patria con la rebelión, y arrastrar por el temor, propagando noticias falsas, á los sencillos habitantes de los campos y aldeas de las ciudades, dejando á las familias en la mayor desolación y con la perspectiva del hambre; quiet, haceros oír mi voz, que nunca ha mentido; para mí todos están cobijados bajo la gloriosa bandera española, todos tienen iguales derechos; vengo decidido al perdón de los que se hayan arrepentido ó se arrepientan, sin volver la vista atrás, como no sea para lo que se titulan justos. Con las fuerzas que tengo á mis órdenes, y con las que aún espero de la Península, voy á emprender una activa persecución contra las partidas, que espero desaparezcan pronto.

Como hay muchas rancherías y poblados pequeños esparcidos por los campos, he encargado á las columnas la más severa disciplina; que no molestien á los hombres tranquilos, respeten á las mujeres y paguen cuantos vivos tomen y en el caso de que algún soldado faltase se dará parte al Jefe de la columna para que haga justicia. Confío en que esta línea de conducta por parte del Ejército, atraerá la confianza en los campos y llevará á ellos la convicción de que España siempre es noble y generosa con sus hijos tranquilos, aunque castigue con las armas á los que alteren la paz y la prosperidad de esta rica provincia.

No pidó á los habitantes de los bohíos, rancherías y pequeños poblados que opongan resistencia ni nieguen los viveres á las partidas que por ellos transitan, pero sí que den noticias á las columnas de la situación del enemigo para poder perseguirle con eficacia y restablecer lo antes posible la paz, que pronto se conseguirá, porque el Gobierno de S. M. está decidido á enviarme cuantos recursos le reclame.

Santiago de Cuba, 17 de abril de 1895.

Arsenio Martínez de Campos.

Soldados:

Por segunda vez he sido honrado por S. M. la Reina, á propuesta de su Gobierno, con el mando de este Ejército. Contando, como cuento, con un ejército disciplinado y valiente, fácil es la misión que se me ha encomendado y confío que en breve podrá dar parte de haber terminado la insurrección que está localizada en el Departamento Oriental y reducida á escasas fuerzas que hasta ahora rara vez han hecho frente á las columnas.

La patria hace grandes sacrificios y es necesario responder á la confianza que tiene puesta en nosotros: una persecución constante cansará á nuestros enemigos, hará ineficaces los recursos que les presta la manigua y completará el éxito de los combates en los que resaltarán vuestro valor y vuestro entusiasmo por la causa de la patria. Con vuestro arrojo, con la obediencia á vuestros jefes, con la disciplina en los fuegos y con vuestra generosidad con el vencido, espera que pronto podrá

devolverlos al seno de vuestras familias vuestro General en jefe,

Arsenio Martínez de Campos.

Milicianos, Voluntarios y Bomberos

Vuelvo por segunda vez á estar al frente de vosotros. Inmensos servicios prestásteis á la madre patria y á la Isla de Cuba en la pasada guerra. Con un patriotismo sincero y desinteresado salisteis á campaña cuando hubo necesidad de vuestro concurso y defendisteis los pueblos prestando el servicio de guarnición en frente del enemigo de los campos y del laborantismo de las ciudades por espacio de diez años, sin desmayar ni un solo día, permitiendo vuestro apoyo, entonces como siempre, que todo el ejército saliera á combatir á los insurrectos.

Aunque más favorables ahora las circunstancias, aunque se ve un breve término á esta rebelión, por fortuna limitada á la provincia de Santiago de Cuba, yo espero de vuestro entusiasmo por la causa de España y de vuestro patriotismo, la misma cooperación que siempre habeis estado prontos á prestar y la misma obediencia y disciplina que constantemente habeis demostrado y que hace que seas el más firme apoyo de la Patria en este rico florón de la Corona de Castilla.

Vuestro Gobernador General, Arsenio Martínez Campos.

La cuestión de orden público

(De nuestros Corresponsales especiales) (POR CABLE)

Santiago de Cuba, 22 de abril (9.39 mañana.)

Ocho mañana han salido fuera del puerto los generales Garrich y Salcedo y el Estado Mayor á conferenciar con el Pacificador, quien sin detenerse, seguirá viaje en dirección, según se cree, á Guantánamo ó Baracoa.

Espinosa.

Santiago de Cuba, 22 de abril (11 mañana.)

El general Martínez Campos siguió viaje á Gibara.

Lleva muy buenas impresiones.

Espinosa.

DESDE ORIENTE

Guantánamo, 11 de abril de 1894.

Señor Director del DIARIO DE LA MARINA.

Mi querido amigo: Como le anunciaba á usted en mi anterior y primera correspondencia, el día 12 de los corrientes salí de Santiago de Cuba para esta villa de Guantánamo, no sólo con objeto de estar aquí á la llegada del Pacificador, sino también para recoger y depurar los rumores que confusamente llegaban á la capital de la provincia respecto á hechos ocurridos en esta localidad.

Puesto en camino llegué á la Caibaniara, puesto de Guantánamo, á las cinco de la mañana del día 13, y después de recorrer en tren los cuatro ó cinco kilómetros que separan á uno de otro punto, llegué al término de mi corto viaje.

Gratísimas noticias me sorprendieron á mi llegada á Guantánamo: la partida expedicionaria que desembarcó por Baracoa deshecha; Flor Crombet, el hombre de confianza, el brazo de hierro de Maceo, muerto en refugio enemigo; el mismo Maceo, con solo dos hombres, acorralado y perseguido de madrugada en madrugada, en peligro inminente de ser capturado ó muerto; catorce de los expedicionarios fuera de combate y los restantes dispersos, hambrientos y fugitivos.

Procuraré relatar con orden el cúmulo de datos y noticias amontonadas en mi cartera.

En vista de la importancia y gravedad de las noticias que hasta mi llegada fuime á visitar al jefe militar de Guantánamo, Coronel señor Coppello, dignísima autoridad, á cuya franca y exquisita galantería debo gran parte de la siguiente relación.

Desde que Maceo con sus veintitán expedicionarios desembarcó en las cercanías de Baracoa, todos los esfuerzos del Coronel Coppello y jefes á sus órdenes se dirigieron á evitar que pudiera reunirse con las demás partidas que por aquellos contornos merodean, principalmente con la de Periquito Pérez, la más numerosa de todas, y tanta y tan implacable ha sido la actividad desplegada, que desde que el famoso cabecilla y sus ilustros compañeros pusieron la planta en tierra de Cuba, no han tenido momento de reposo, ni día sin encuentro, ni minuto en que no tuviesen que correr para librarse de tan continua persecución.

De este modo bien pronto se fraccionaron, dividiéndose en pequeñas partidas, y una de éstas, en la que iban como jefes Flor Crombet y José Maceo, fué alcanzada por las tropas secundadas eficazmente por los bravos voluntarios de Yateras, cerca del poblado Felicidad. Trabajó refugio combate y Flor Crombet, para animar el decaído ánimo de los suyos, adelantó, siendo recibido por un bizarro oficial de vo-

HOY 22 DE ABRIL.

A LAS 8: AL AGUA, PATOS!
Por las Sñas. CONCHA MARTINEZ E IBASEZ.

A LAS 9: LOS DINEROS DEL SACRISTAN.

A LAS 10: TOREAR POR LO FINO.

TEATRO DE ALBISU.

COMPANIA DE ZARZUELA.
FUNCION POR TANDAS.

NOTA.—Han empezado los ensayos de la zarzuela de gran espectáculo LOS SOBRINOS DEL CAPITAN GRANT, para la cual el pintor escenógrafo D. Miguel Arias, está terminando las diez y nueve sabrosas decoraciones y el actor Sr. Gambardela y actriz Sr. Carbonell confeccionan el nuevo y espléndido vestuario y atrezzo para dicha obra.

El MIERCOLES 24, se pondrá en escena la magnífica zarzuela en un acto, titulada EL DUO DE LA AFRICANA, por la Sra. Concha Martínez y los Sras. Buzni y Aras (M.).

En ensayo la zarzuela en dos actos titulada LA HIJA DEL BARBA.

NOTA.—Han empezado los ensayos de la zarzuela de gran espectáculo LOS SOBRINOS DEL CAPITAN GRANT, para la cual el pintor escenógrafo D. Miguel Arias, está terminando las diez y nueve sabrosas decoraciones y el actor Sr. Gambardela y actriz Sr. Carbonell confeccionan el nuevo y espléndido vestuario y atrezzo para dicha obra.

El MIERCOLES 24, se pondrá en escena la magnífica zarzuela en un acto, titulada EL DUO DE LA AFRICANA, por la Sra. Concha Martínez y los Sras. Buzni y Aras (M.).

En ensayo la zarzuela en dos actos titulada LA HIJA DEL BARBA.

8-13

Intenciones cuyo nombre tengo el placer de consignar: el señor Rojas, Flor Crombert disparaba su rifle á boca de jarro sobre el valiente Maceo, quien, sin más arma que su machete, procuraba alcanzarlo, prolongándose tan desigual combate hasta que un sobriño del oficial, joven de estatura alta, también voluntario, vistado el pelaje que corría su tío colocóse á su espalda y pasando el cañón de la carabina por debajo del brazo de Rojas, tendió á Flor Crombert de un certero balazo en la frente. Así ha muerto este temible guerrillero, á manos de un niño.

Muerto Flor Crombert y muerto también otro individuo titulado Coronel, los demás, el primero José Maceo, emprendieron la fuga.

La rápida descomposición que se inició en el cadáver del primero, y la circunstancia de que la crecida de los ríos impedía el paso no permitieron trasladar el cadáver á Guantánamo, pero fué debidamente identificado en el pueblo de Felicidad por muchos que lo conocían personalmente, y en certificaciones facultativas consta que el muerto tenía una señal que no deja lugar á dudas: la parte izquierda del labio inferior sumamente contraído como si en aquel sitio hubiera sufrido una quemadura, señal que coincide perfectamente con la que tenía Flor Crombert, cuyo cuerpo quedó enterrado en el cementerio de Felicidad.

En tanto Maceo (Antonio) vagaba con nueve hombres por opuesta dirección, sin encontrar durante semanas en tierras otro alimento que naranjas agrias. Desesperado, y queriendo á todo trance salir de tan aflictiva situación se apoderó de un pobre anciano que halló en el monte y con amenazas de muerte le ordenó que por senderos extraviados lo condujera á reunirse con la partida de Periquito Pérez. Plegó intimidarse el honrado campesino, contestando que estaba dispuesto á obedecer, y efectivamente, empezó á guiar á los insurrectos á través de la manigua, pero teniendo buen cuidado de conducirlos á un sitio donde sabía se hallaba una emboscada. Efectivamente, al poco tiempo de caminar encontróse Maceo rodeado y sólo tuvo tiempo de escapar con dos hombres más, que por cierto abandonaron sus armas, dejando siete prisioneros.

Yo los vi llegar á Guantánamo, y la dolorosa impresión que me produjeron no se borrará fácilmente de mi memoria. Flacos, estenuados, macilentos, sin poder apenas caminar, los vestidos hechos girones y horriblemente llenos de lodo, destrozados los zapatos dejando ver los pies hinchados y heridos, aquellos hombres, jóvenes, muy jóvenes casi todos, movían á profunda lástima que hacía olvidar por un momento lo criminal de sus propósitos. He aquí los nombres de los siete prisioneros: Juan Fustier, pardo, herido leve. —Isidoro Noriega. —Francisco José Agramonte. —Tomás J. Sáenz. —Manuel J. Grandá. —Jorge Travé Estrada. —José María Santino.

Pude verlos bien de cerca en el patio de la Comandancia militar mientras uno á uno subían á prestar declaración. Con las precauciones de quien teme ofender la desgracia ó hacer objeto de torpe curiosidad el venimiento, me acerqué á ellos y pude interrogarlos. De sus palabras, se deduce, no que fueron engañados en el sentido que quieren ellos hacer creer en su afán de aminorar su culpa, sino que hay en el extranjero quien está por todo extremo interesado en reavivir de gran importancia á la insurrección actual, á fin de que así vaya ganando más número de adeptos. Para mí es indudable que, desoatadas las exageraciones con que los prisioneros trataban de discurrirse, sus palabras encerraban un gran fondo de verdad: que de Nueva York les mandaban cartas y periódicos asegurando que toda la Isla estaba en armas; que al mismo Maceo le hicieron creer que Máximo Gómez se hallaba en el Camagüey con cinco ó seis mil hombres y que Martí y Enrique Collazo habían embarcado á bordo del *Allianza*; que ellos esperaban encontrar á Santiago de Cuba ardiendo en guerra por los cuatro costados y que sólo han tropezado con gente apocada é irresoluta que nada ha intentado para auxiliarnos. Esto, si no todo es exacto, por lo menos es un reflejo bastante aproximado de la verdad.

Pregúntele también qué motivos les indujeron á dar muerte al capitán del pallebot que los condujo, á lo cual hicieron grandes protestas de que, en efecto, le habían dado muerte, pero sólo por casualidad, pues estando uno de

ellos ensañando á otro el machetazo y luego de un rifle relámpago, se le escapó un tiro, que fué á matar al capitán. Explicación poco verosímil como se cohárta de ver, pero que por todos era sostenida con calor.

Interrogátele también respecto á la situación en que Maceo quedaba, y todos convinieron en que no podía ser más desesperada. Según sus manifestaciones, el cabecilla en que tantas esperanzas fundaban los separatistas está irremisiblemente perdido, con sólo dos hombres sin armas y rodeado por fuerzas numerosas que van estrechando el círculo dentro del cual se halla cogido, estando perfectamente tomadas las salidas. Maceo tiene momentos de verdadera desesperación y así irradia, tanto contra sus amigos de Nueva York, como contra Periquito Pérez, á quien acusa de cobardía, pues teniendo mucha gente ni siquiera ha intentado romper el cordón de soldados que separa al uno del otro. —Si Periquito Pérez—me decía uno de los prisioneros—se pusiera al alcance de Maceo, no lo pasaría muy bien.

En resumen, yo creo que pronto podrá comunicarse á los lectores del DIARIO DE LA MARINA la agradable noticia de que Maceo ha sido capturado ó muerto.

Por tan brillantes servicios se ha hecho digno de los mayores elogios el regimiento de Simancae, que manda el citado pundonoroso coronel señor Copello. Este digno Coronel, lo mismo que los demás jefes, oficiales y fuerzas á sus órdenes, no han descansado un instante ni han tenido momento de reposo desde que desembarcó Maceo. Particularmente el teniente coronel don Joaquín Bosch, encargado de las operaciones, y el teniente don Pedro Garrido, son objeto de los mayores encomios y felicitaciones. Como débil muestra de simpatía, traslado á continuación los nombres de los jefes del regimiento de Simancae número 64.

Coronel don Juan Copello Codelvilla. —Tenientes Coronels, don Joaquín Bosch Abril y don Tomás Pulgar. —Comandantes, don Juan del Castillo y Orlán, don José Guido, don José Robles y don Juan Garriga.

También hay que hacer mención especialísima de los voluntarios de Yateras. Estos valientes, á una simple indicación del coronel Copello, se pusieron inmediatamente á sus órdenes para, en unión de las tropas, salir á campaña; y abandonando intereses, familia y hacienda, sin paga ni sueldo alguno y sin recibir la menor recompensa, han pasado semanas enteras en operaciones, persiguiendo á Maceo y su gente. Como no pocos del terreno, dotados de una sagacidad y un instinto maravillosos, estos bravos voluntarios desentran huellas y pisadas humanas hasta en la roca viva, allí donde rara parecía indagarlas, y llegada la hora se batían como leones, disparando pocas veces y prefiriendo siempre el machete, en cuyo manejo son extremadamente hábiles. Ellos, como ya he dicho, mataron á Flor Crombert y han hecho al enemigo gran número de bajas, sin que por su parte hayan tenido que lamentar ni una sola.

Según se me dijo, el citado Coronel señor Copello había promovido una suscripción entre el comercio de Guantánamo para compensar en parte los grandes perjuicios que seguramente han sufrido en sus intereses los esforzados voluntarios de Yateras á quienes el Gobierno está en el caso de recompensar debidamente.

Santiago de Cuba, 16 de abril de 1895.

Sr. Director:

Heme aquí de vuelta en Santiago de Cuba; como se ha realizado esto es cosa sencilla que le explicaré en pocas palabras.

El día 14 á las doce del día bajamos de Guantánamo á la Cañanera en tren expreso gran número de personas, entre ellas todas las autoridades de la Villa, con objeto de recibir al general Martínez Campos; pero en vano esperamos toda la tarde, pues el ilustre viajero no parecía, en vista de lo cual, se acordó é irresoluta que nada ha intentado para auxiliarnos. Esto, si no todo es exacto, por lo menos es un reflejo bastante aproximado de la verdad.

Guardé el resto de aquella tarde y toda la noche y el *Reina María Cristina* no daba señales de asomar por los horizontes, causándome la natural impaciencia, pues para colmo de desgra-

cias la comunicación telegráfica entre Cañanera y Santiago de Cuba, se acababa de interrumpir.

Amaneció, como iba diciendo, el día 15 y yo en Cañanera, completamente aislado, como naufrago en isla desierta. Al fin, á cosa de las siete de la mañana apareció fuera de la bahía un vapor que parecía reconocer el puerto y que yo, poco ducho en achaques náuticos, tomé por el *Villaverde*. Desembarqué á todo trance saber á qué atenerme y temiendo que el vapor siguiese de largo, rogué al Capitán de Puerto que me facilitase el remolcador que allí existe, á lo que se prestó con amabilidad que nunca agradeceré bastante, y media hora después estaba junto al vapor que resultó ser el crucero de guerra *Conde de Venadito*.

Invitado por su amable Comandante á subir á bordo pedile noticias y supe que el *Villaverde* se hallaba tranquilamente fondeado en la bahía de Santiago de Cuba, pues el *Venadito* cruzado por la costa lo había visto entrar; pero el citado caballeroso Comandante ignoraba también si el *Villaverde* volvía á Guantánamo, é esperaba órdenes en Santiago de Cuba, no sabiendo nada tampoco respecto á la llegada del general Martínez Campos. En tal incertidumbre, y no atreviéndome á quedarme otra vez aislado en Cañanera decidí abusar de la bondad del Comandante del *Venadito*, trasladándome á Santiago de Cuba, pues estando allí el *Villaverde* que había de salir al encuentro del General, siempre se realizaban mis propósitos.

Quién, de nombre á los menos, no conoce el crucero *Conde de Venadito* en las costas de África, sembrando el espanto entre los rifeleros con un poderoso artillería y sus potentes proyectores eléctricos; en San Sebastián, cuando á su bordo el Sr. M. la Reina Regente y á sus augustos hijos; en Cuba llegando oportunamente para impedir el desembarco de expediciones filibusteras, en todas partes donde se ha encontrado el *Conde de Venadito* ha dejado bien puesto el glorioso pabellón que flota en su gallarda arboladura.

Quanto yo dijese acerca de las exquisitas atenciones y de la caballerosa cortesía de que fui objeto por parte del Comandante, Segundo Comandante y distinguida oficialidad de dicho buque sería desmedrada y pálida expresión de mi gratitud profunda. Siempre ha sido la galantería compañera inseparable de los marinos españoles, pero jamás abrárá hasta donde llega los que no han tenido ocasión de probarla.

El *Conde de Venadito* ejerce hoy una rigurosa vigilancia sobre las costas de Cuba, á lo largo de las cuales navega constantemente; por esta motivo y por la notoriedad que le ha dado el incidente del *Allianza*, á más de su anterior brillante historia creo que los lectores del DIARIO agradecerán algunos datos respecto á dicho buque.

Este hermoso crucero fué construido, hace poco tiempo, en Cartagena; tiene 1,500 caballos de fuerza; hace 270 toneladas de carbón; en la prueba tuvo un andar de 14 á 15 millas; en la actuali-

dad, con solo tres calderas, anda once millas largas; consume un kilogramo de carbón por caballo y hora y cuenta con dos potentes proyectores eléctricos para el reconocimiento de barcos y costas; alumbrado interior incandescente. Monta cuatro cañones Gómez Hortoria, de 12 centímetros, con un alcance de 10,500 metros, y además, dos cañones de tiro rápido, sistema Nordenfiet, con un alcance de 4,500 metros metros (con uno de estos se le disparó al *Allianza*); cuatro cañones revólvers sistema Hoisiss, con 1,000 metros de alcance, y tres ametralladoras para proteger desembarcos.

La dotación la componen: un Capitán de Fragata, Comandante en la actualidad, el Sr. D. Diego Nicolás Mateo; un teniente de Navío de primera, segundo Comandante, que lo es D. Luis Ibarriz y Antrán; dos Tenientes de Navío; tres alféreces; Contador; Médico, etc., haciendo un total de 300 tripulantes.

Entre las curiosidades del *Venadito* está la Cámara Regia, espaciosa y magnífica, donde ha viajado la Familia Real, y una preciosa fotografía escrita de su puño y letra: "*Al Conde de Venadito, Reina María Cristina*."

El *Conde de Venadito* salió de la Península para Cuba el 29 de enero y desde ese día apenas ha apegado sus calderas, estando su dotación en constante trabajo y en perpetuo movimiento. Cuando el suceso del *Allianza* se dijo que no había podido darle alcance pero no se tuvo en cuenta que hacia

esta mañana, sin parar ni un solo minuto, que el *Venadito* estaba andando, así es que cuando quisio forzar un poco la máquina sobrevino un recalentamiento, por lo cual, el Comandante, teniendo una avería, mantió que se suspendiese la persecución. Por lo demás, bueno es hacer constar que si los proyectiles del *Venadito* no alcanzaron al *Allianza* fué solo y exclusivamente porque no se le tiró á dar, como lo prueba el hecho de que se le disparó con piezas que sólo alcanzan 4,500 metros, teniendo el crucero cañones con un alcance de 10,500.

Yo reitero desde estas columnas al caballeroso Comandante del *Venadito* señor Mateo, al segundo señor Ibarra y á toda la oficialidad la expresión tan sincera como sentida de mi gratitud.

Al llegar á Santiago de Cuba en el crucero tantas veces nombrado encontré con que en aquellos momentos se disponía á salir el *Villaverde*, y tanto por esto como porque supe por un compañero en la prensa que los directores de la expedición se habían negado rotundamente á admitir los representantes de los periódicos á bordo del *Villaverde*, decidí aguardar en Santiago de Cuba la llegada del general Martínez Campos, que está anunciada para hoy á las dos ó las tres de la tarde.

He tenido ocasión de ver por aquí á los dos marineros presos que condujeron la expedición de Maceo en el pallebot inglés *Honor*. Uno de ellos, negro, natural de Haití, se llama John

EN PREPARACION PARA EL BALANCE

El Gran Almacén de Ropa Hecha y Novedades

BAZAR INGLÉS

96, AGUIAR, 96, ENTRE OBISPO Y OBRAPIA,

dá principio en la presente semana á la realización de multitud de artículos y géneros REBAJADOS DE PRECIOS CONSIDERABLEMENTE.

ANTES que medir, contar é inventariar \$200,000 que próximamente importan las mercancías que encierra el BAZAR INGLÉS, es preferible vender durante quince días á los PRECIOS EXCEPCIONALES Y REDUCIDOS que hoy establece.

Bastará que el público visite el BAZAR INGLÉS, para que al observar los precios marcados en cada artículo, encuentre la verdad de lo que se ofrece.

Dice un antiguo adagio: Lo que se ha de empeñar, que se venda. Y el BAZAR INGLÉS antes de inventariar sus mercancías, operación ardua tratándose de la gran existencia que encierra su almacén, PROCEDE A VENDER A PRECIOS VERDADERAMENTE SORPRENDENTES.

TODOS, TODOS los efectos y géneros han sufrido rebajas, llegando en algunos hasta UN CINCUENTA POR CIENTO.

EL SURTIDO actual del BAZAR INGLÉS es notable tanto en ROPA HECHA para caballeros y niños, como en NOVEDADES y CONFECCIONES para señoras y en GENEROS PARA SASTRES.

BAZAR INGLÉS

96, AGUIAR, 96,

ENTRE OBISPO Y OBRAPIA.



ASMA O AHOGO.

UNA CURA POSITIVA.—El famoso REMEDIO DEL DOCTOR SIMPSON es de un valor reconocido para curar esta enfermedad; sus efectos son milagrosos; en todos los países que se ha introducido ha dado resultados admirables. El Dr. Simpson dedicó su vida al estudio de este terrible mal y al final se convenció que la fórmula que presentaba era la mejor combinación que podía administrarse. Léase los prospectos que acompañan al pomo. DE VENTA POR JOSE SARRA. HABANA. C 664 102-16

FOLLETIN. 81

EL BANDIDO DE LONDRES.

NOVELA ESCRITA EN INGLÉS POR AINSWORTH.

(Esta novela publicada por la casa de Jubb, se halla de venta en "La Moderna Poesía", Oligio n.º 135.)

(Continúa.)

—¡Déjame ver cubrir su cuerpo con la tierra! imitó Jack, y en seguida haré de mí lo que quieras.

—¡No! gritó Jonathan.

—¡Concededle esa gracia, replicó Mr. Wood.

—¡No, no! repitió Jonathan abriéndose camino á través de la muchedumbre amenazadora.

—¡Madre mía! ¡mi pobre madre! exclamó Jack.

Pero á despecho de su resistencia; fué violentamente arrastrado por Jonathan y los hombres de su comitiva.

A la raja del cementerio esperaba al preso un carruaje tirado por vigorosos caballos de posta. Fué arrojado brutalmente Jack en él, á pesar de los esfuerzos de algunos hombres, exasperados por la odiosa inhumanidad de Jonathan. Este, con su flema habitual, subió el último al carruaje; sacando la cabeza por la portezuela; dió la señal de partida.

—¡A Newgate! ordenó con voz resonante.

Estallaron entonces por todas partes gritos amenazadores, y se lanzaron proyectiles contra la silla de posta, que partió al galope.

Y mientras que Jack Sheppard era llevado otra vez á la prisión, el cuerpo de la desgraciada madre bajaba á la tumba.

XXII

DE COMO PIEL AZUL SE VENGO DE JONATHAN

A su llegada á Newgate fué conducido Jack al calabozo de los condenados, bajo la escolta de todos los llaveros. Un solo prisionero se encontraba en aquel calabozo: era Piel Azul, que se estremeció y dejó oír una exclamación apasionada al ver á Jack Sheppard.

—¡Capitán! exclamó con acento de profunda desesperación, estos perros os han perseguido todavía. Si os hubieseis escapado de su poder, esta misma noche me hubiera reunido con vos.

Jack no respondió, y ni siquiera dirigió los ojos á Piel Azul; Jonathan miró á este último fijamente.

—¡Ah! ¡de veras! exclamó; que se examinen los hierros de ese miserable.

—Uno de los anillos de la cadena está enteramente aserrado, dijo uno de los guardianes examinando los hierros del prisionero.

—¡Qué se le azote y se le encadene más sólidamente, mandó Jonathan, pero, en primer lugar, ocupémonos de Jack. En seguida los dejaremos juntos

bajo la vigilancia de hombres seguros, que no los abandonarán un solo instante; ni siquiera los perderán de vista. Y como Jack y Piel Azul son amigos íntimos, subirán al mismo árbol el mismo día y á la misma hora.

—Ese día no lo veréis, dijo Piel Azul que miró á Jonathan con aire amenazador.

Para prevenir toda posibilidad, toda tentativa de evasión, repuso Jonathan dirigiéndose á los guardianes, quiero que esos hombres lleven dobles cadenas y hierros en los cuatro miembros.

—Retened bien mis palabras, dijo tranquilamente Jack Sheppard. Dos veces me he evadido de esta prisión, á despecho de vuestras precauciones más minuciosas, y aún cuando creáis oportuno cargarme de cadenas, no impedireis por eso que me escape por tercera vez.

—¡Bravo, capitán! exclamó Piel Azul; los haremos ver todavía un giro distinto, y colgaremos á ese proveedor de la horca en su hora propia.

—¡Silencio, perro! dijo Jonathan, y al mismo tiempo con el puño hirió rudamente á Piel Azul en el rostro.

Por la primera vez de la vida tal vez se arrepintió de su brutalidad. Apenas había dado el golpe, cuando de un salto semejante al de un tigre, se lanzó Piel Azul sobre Jonathan. Su cadena se desprendió con aquel movimiento, y antes que nadie pudiera socorrer á Jonathan, lo cogió Piel Azul por la garganta, su fuerza, ya prodigiosa en las

circunstancias ordinarias, se había aumentado considerablemente y doblado por el sentimiento de la venganza, hasta el punto de hacerse irresistible. Así que consiguió, á pesar de los esfuerzos desesperados de su antagonista, tenerle con una mano la cabeza echada hacia atrás, mientras que con la otra sacaba de su bolsillo una navaja, que abrió con los dientes.

Con dos tajos, Piel Azul cortó profundamente la garganta de Jonathan, é infaliblemente le hubiera separado la cabeza del tronco, si los guardianes no consignen al fin arrancarle la víctima de las manos.

—¡Ahora á vosotros, vociferó Piel Azul luchando con un vigor increíble contra los guardianes, algunos de los que fueron peligrosamente heridos. ¡Huid, capitán, huid!

Sacado de su abatimiento y de su indiferencia por la escena de que acababa de ser testigo, comprendiendo Jack la posibilidad de una evasión, se arrancó de los brazos de los guardianes, y se precipitó hacia la puerta. Piel Azul llegó á ella al mismo tiempo que él, después de un combate furioso, Jack, según toda probabilidad, se hubiera evadido, si el alcaide primero, que había permanecido en la alcaidía, no le hubiera obstruido el paso.

Mientras tanto Piel Azul, robolado de sus esfuerzos, llegó á desenredar á su capitán; pero en el mismo instante, apremiado por todas partes, fuerza le

fué renunciar á la esperanza de salvarle.

—¡Huid—gritó éste—huid si podéis; os lo ordeno.

Dirigió Piel Azul sobre su desgraciado jefe una mirada de dolor, y viendo la partida perdida, se lanzó en el pasadizo, y salió de la prisión antes de ser alcanzado por los guardianes, ocupados en contener á Jack Sheppard.

Después de haber encadenado á éste, acercóse los llaveros á Jonathan, que parecía estar en la agonía.

—¡Se ha evadido!—preguntó con voz moribunda al verlos.

—¡Quién? ¿Piel Azul?—preguntó Iretón.

—No, Jack.

—Está en lugar seguro.

—¡Bien—añadió Jonathan con sonrisa horrorosa.—Onozcó que no moriré antes de haberle visto ahorcar.

Dichas estas palabras, cerró Jonathan los ojos y permaneció privado de movimiento.

—Está muerto—exclamó Austin.

—¡Estoy contento—dijo Jack.—Mi madre está vendida. Gracias, Piel Azul; sois un amigo verdadero.

XXIII.

LO QUE SUCEDÍA EN DOLLIS-HILL.

Aquel mismo día durante la noche, Tamesis Darrell, el viejo Wood y su hijo estaban reunidos en la sala de Dollis Hill, y mientras que el digno carpintero permanecía sepultado en sus

pensamientos que acababan de sucederse y del cruel incidente que había señalado la triste ceremonia de la mañana.

Aquella penosa conversación fué interrumpida por la entrada de un criado, que vino á decir á Tamesis, que un extranjero solicitaba verle para entregarle un paquete. Contra la opinión de Mr. Wood, y á pesar de las instancias de Winifred, salió al instante el joven de la sala, y encontró en el patio á un hombre, con el rostro onidadosamente oculto en los pliegues de un espeso pañuelo. Poco tranquilizado por el aspecto del extranjero, llevó Tamesis la mano á la empuñadura de su espada.

—Nada temáis, caballero—dijo aquel hombre—soy Piel Azul y vengo á haceros un servicio. He aquí los papeles que establecen nuestros derechos á la herencia de los Trenchard; papeles que han sido causa de que el capitán haya puesto en peligro sus días para apoderarse de ellos. Ved aquí además cartas encontradas en la habitación de Jonathan después de la muerte de Jor Rowland.... Ved aquí ahora—añadió alargando á Tamesis un bolsillo lleno de oro y una cartera—ved aquí una suma de quinientos mil libras.

—¿Cómo es habéis proporcionado estas cosas?—preguntó Tamesis en el colmo del asombro.

—(Se continuará.)

JOYAS DE LA LITERATURA.

Así como dice Aristóteles que muchas veces acontece aver algunas mentiras...

noviembre de 1814, y hecho sus primeros estudios en el Seminario de San Isidro el Real...

Según un oficio del Sr. Secretario de la Directiva de Tacon que tengo a la vista...

Ante muy regulares concurrencias y no pocos aplausos se han cantado en Albisu estos días las zarzuelas Marina, Los Dineros del Sacristán, Chateau Margaux...

Según se dijo hace unos días en estas mismas columnas, el Ayuntamiento de Cárdenas ha acordado crear una Academia de Música para la enseñanza gratuita del bello arte...

LOS TEATROS.—Tacon.—Por fin anoche conocimos, y conocí el público de la Habana, que en grupo bastante numeroso...

que premió el auditorio con frecuentes y ruidosos aplausos. La Sra. Mestres (Matilde) y la Sra. García (Enriqueta), tenían sobre sus hombros un peso superior...

Mancha que Limpia es una obra romántica, en que se pone de relieve más que en ninguna otra, el talento y el genio del primero de nuestros dramaturgos...

Albisu.—Los tres juguetes líricos que vos ofreció esta noche la Compañía de Zarzuela que dirige D. Luis Robillot...

EDUCACION.—Muy bonito y elegante resulta el coliseo de verano "Irijoa" con la cómoda pista inglesa colocada en el escenario...

Se prepara, para dentro de breves días, una nueva serie de cuadros al natural. El programa de la función de esta noche se compone de nuevos ejercicios ecuestres y gimnásticos.

REVISTA DEL FORO.—Acabamos de recibir el último número de este periódico profesional que trae el siguiente sumario:

Manuel Torres Campos: España y los tratados de Montevideo, Antonio S. de Bustamante: Noticias bibliográficas. Directorio de la Administración de justicia. Anuncios.

En Aguacate 128, Administración de la Revista y en la librería de M. Ricoy, se admiten suscriptores.

Ante muy regulares concurrencias y no pocos aplausos se han cantado en Albisu estos días las zarzuelas Marina, Los Dineros del Sacristán, Chateau Margaux...

Según se dijo hace unos días en estas mismas columnas, el Ayuntamiento de Cárdenas ha acordado crear una Academia de Música para la enseñanza gratuita del bello arte...

LOS TEATROS.—Tacon.—Por fin anoche conocimos, y conocí el público de la Habana, que en grupo bastante numeroso...

Según se dijo hace unos días en estas mismas columnas, el Ayuntamiento de Cárdenas ha acordado crear una Academia de Música para la enseñanza gratuita del bello arte...

LOS TEATROS.—Tacon.—Por fin anoche conocimos, y conocí el público de la Habana, que en grupo bastante numeroso...

que premió el auditorio con frecuentes y ruidosos aplausos. La Sra. Mestres (Matilde) y la Sra. García (Enriqueta), tenían sobre sus hombros un peso superior...

Mancha que Limpia es una obra romántica, en que se pone de relieve más que en ninguna otra, el talento y el genio del primero de nuestros dramaturgos...

Albisu.—Los tres juguetes líricos que vos ofreció esta noche la Compañía de Zarzuela que dirige D. Luis Robillot...

EDUCACION.—Muy bonito y elegante resulta el coliseo de verano "Irijoa" con la cómoda pista inglesa colocada en el escenario...

Se prepara, para dentro de breves días, una nueva serie de cuadros al natural. El programa de la función de esta noche se compone de nuevos ejercicios ecuestres y gimnásticos.

REVISTA DEL FORO.—Acabamos de recibir el último número de este periódico profesional que trae el siguiente sumario:

Manuel Torres Campos: España y los tratados de Montevideo, Antonio S. de Bustamante: Noticias bibliográficas. Directorio de la Administración de justicia. Anuncios.

En Aguacate 128, Administración de la Revista y en la librería de M. Ricoy, se admiten suscriptores.

Ante muy regulares concurrencias y no pocos aplausos se han cantado en Albisu estos días las zarzuelas Marina, Los Dineros del Sacristán, Chateau Margaux...

Según se dijo hace unos días en estas mismas columnas, el Ayuntamiento de Cárdenas ha acordado crear una Academia de Música para la enseñanza gratuita del bello arte...

LOS TEATROS.—Tacon.—Por fin anoche conocimos, y conocí el público de la Habana, que en grupo bastante numeroso...

Según se dijo hace unos días en estas mismas columnas, el Ayuntamiento de Cárdenas ha acordado crear una Academia de Música para la enseñanza gratuita del bello arte...

LOS TEATROS.—Tacon.—Por fin anoche conocimos, y conocí el público de la Habana, que en grupo bastante numeroso...

LOS TEATROS.—Tacon.—Por fin anoche conocimos, y conocí el público de la Habana, que en grupo bastante numeroso...

PARA EVITAR DESGASTOS (como la corriente en Regia el 20 del actual Abril) Toda instalación eléctrica debe estar provista del DESCARGADOR FERRER

MADRID, 20 DE ABRIL. 13,830. 60,000 10,019. 25,000 SE PAGAN POR Salmonte y Dopazo. OBISPO 21.

Salmonte.—HABANA. Madrid 20 de Abril de 1895.

Table with columns: Números, Pesetas, Números, Pesetas. Lists numbers and their corresponding values in pesetas.

13,830 y 10,019 Se pagan por Salmonte y Dopazo. OBISPO 21.

AVISO. La rifa a beneficio de las obras de la iglesia del Monasterio que debía realizarse el 23 de este mes de Abril...

Madrid, 20 de abril. 13830 . . 60000 pesetas 10019 . . 25000

EL PASO OBISPO 57, ESQUINA A AGUIAR

El martes 23 del corriente a las ocho de la mañana tendrán efecto en la iglesia de Belén, honras fúnebres por el eterno descanso del alma de la señora doña BELEN SANCHEZ

Asociación de dependientes del Comercio de la Habana SECRETARIA.

Sección de interés personal

UNA MANEJADORA y un muchachito se sellaban un Sol 72, entre otros.

PRINCIPO ALFONSO NÚM. 180. Se alquila esta hermosa casa propia para depósito de libros...

Temporada del Carmelo. Con 14 habitaciones la casa calle 9, línea, esquina a 20, agüilera 12 centenas, dirigirse a Gómez, jefe local del paradero del Urbano.

GUTIERREZ, HABANA.

Madrid 20 de Abril

Table with columns: Números, Pesetas, Números, Pesetas. Lists numbers and their corresponding values in pesetas.

Sección Mercantil.

VAPORES DE TRAVESIA. SE ESPERAN

April 21 Cayo Mono: Amberes y escalas. 21 Catalina: Barcelona y escalas.

SE ESPERAN. April 21 Gloria, en Batambú procedente de las Tuinas, Trinidad y Cienfuegos.

VAPORES COSTEROS. SE ESPERAN

April 21 Gloria, en Batambú procedente de las Tuinas, Trinidad y Cienfuegos.

UNA MANEJADORA y un muchachito se sellaban un Sol 72, entre otros.

PRINCIPO ALFONSO NÚM. 180. Se alquila esta hermosa casa propia para depósito de libros...

Temporada del Carmelo. Con 14 habitaciones la casa calle 9, línea, esquina a 20, agüilera 12 centenas, dirigirse a Gómez, jefe local del paradero del Urbano.

BELASCOAIN N. 20

Los altos más ventilados, frescos, cómodos y grandes que hay en la Habana...

LIBROS BARATOS.

Un tomo grande con más de 300 láminas de la Ilustración Española y Americana 12.

LA ESTRELLA DE ORO

COMPOSTELA 46 ENTRE OBISPO Y OBRAPIA TELEFONO 694

Unica casa

Coronas

Fúnebres LA EPOCA

Neptuno y San Nicolás

LINIMENTO CALMANTE

OBISPO 39.

EL BAZAR

Casa importadora de peletería. SAN RAFAEL 23, ESQUINA A AGUILA, AL LADO DE LA GRAN TIENDA DE ROPAS "EL BAZAR PARISIEN"

Esta antigua casa, transformada en un todo, se presenta hoy al galante público habanero en traje de gala, con un espléndido surtido de calzado de ULTIMA NOVEDAD...

EL BAZAR

Rompiendo nuestra tradición, esta casa será desde hoy el ACICATE constante de todos sus colegas; la casa predilecta del BON TON. El calzado mejor, el más elegante y el de más duración...

GRAN PELETERIA EL BAZAR.

23, SAN RAFAEL, 23. TELEFONO 1,700.

INVENTO MODERNO DE GRAN UTILIDAD.

NATIONAL CASH REGISTER

MAQUINAS CONTADORAS DE LAS VENTAS

Se invita a todos los dueños de establecimientos al detall para que pasen a ver las MUESTRAS de estos aparatos, Obispo número 99.

Hay máquinas de todas clases y de todos precios, desde \$30, \$40, \$80 y \$100 hasta \$260.

Unico representante de la Fabrica Nacional: M. CARRANZA, bispo número 99.

PIDANSE CATALOGOS.

94-23 64-26